



Я хочу рассказать о моем прадедушке Токареве Иване Захаровиче – участнике Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

Родился прадед в селе Иковское Белозерского района Челябинской области 12 мая 1924 года в семье рабочего и гувернантки. В 1941 году работал на заводе «Уралвагонзавод» № 63 в городе Нижний Тагил чернорабочим, а потом токарем (точил снаряды), в 1942 был призван в армию.

Прошел 6-тимесячные командирские курсы и, в звании младшего лейтенанта, командиром пулеметного взвода ушел на фронт.

В 1943 году (во время Киевской оборонительной операции 13 ноября – 23 декабря) при форсировании реки Днепр был ранен.



Форсирование Днепра

Выписка из справки: « справка.

Дана младшему лейтенанту Токареву Ивану Захаровичу в том, что он находился на излечении в ЭГ (эвакогоспитале) 2526 г. Няндомы с 30 декабря 1943 г. по апрель 1944 г. по поводу ограничения движения в обоих коленных суставах после внутрисуставных пулевых ранений.

Ранение связано с пребыванием на фронте – ранен 28 ноября 1943 г. пулей в оба коленные сустава. Первую помощь оказал боец».



За форсирование Днепра Иван Захарович был награжден орденом Отечественной Войны II степени.

Этим орденом награждались военнослужащие, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск. Значит, мой прадед был храбрым, смелым, мужественным.

И еще он был награжден медалью « За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945».

Этой медалью награждались те, кто сражался в действующей армии.

Всего у него 12 наград:

- 3 юбилейных медали – 20, 30, 40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945;
- 3 юбилейных медали – 50, 60 и 70 лет Вооруженных сил СССР;
- Орден Отечественной Войны II степени «В ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.;
- Медаль за освоение целинных земель (1957 г.)
- Медаль «Ветеран труда» (1986 г.)
- Знак «25 лет Победы в великой Отечественной войне 1941-1945».



В госпитале прадед познакомился со своей будущей женой Анной Владимировной. Она заканчивала Няндомское педагогическое училище и подрабатывала в вечернюю смену в госпитале, чтобы получить рабочую продовольственную карточку (ученическая была в 2 раза меньше).

После госпиталя они уехали к нему домой в Нижний Тагил, где и была сделана эта фотография.



На фото слева направо сидят: Токарев Захар Михайлович – отец прадеда, Токарева Мария Исаковна – мать прадеда, стоят: Токарева Фаина Захаровна – сестра прадеда, Токарев Иван Захарович – мой прадед, Токарева Анна Владимировна – жена прадеда.

В мае 1944 года прадеда отправили в город Герцу Черновицкой области, что в Западной Украине, на границе с Румынией, для борьбы с бандитизмом. Он работал в военкомате. (У дочери даже сохранилась «Вещевая книжка офицера Красной армии», где записано когда и какое обмундирование выдавалось военнослужащему).

В то время там бесчинствовали бандеровцы и румынские националисты.

Из Википедии – свободной энциклопедии: «Большинство из неукраинских членов УПА было убеждено, что УПА действует совместно с советскими партизанами (УПА называли «украинской партизанкой») и что они будут воевать, прежде всего, против германских оккупантов - как было обещано в листовках УПА. Но на протяжении всего своего существования подразделения и вооружённые формирования УПА/ОУН(б) (Украинской повстанческой армии / Организации украинских националистов) участвовали в физической ликвидации военнослужащих Красной Армии, внутренних и погранвойск НКВД СССР, сотрудников правоохранительных органов и служб безопасности, советских и партийных работников, колхозных активистов, учителей и других представителей интеллигенции приехавших «с востока», лиц из числа местного гражданского населения и структур ОУН, заподозренных в поддержке или

лояльности советской власти - в ряде случаев подобная ликвидация проходила вместе с семьями».

«Днем это были обычные жители, - рассказывал прадедушка своим детям, - они свободно ходили по улицам, могли с тобой поздороваться, поговорить, а ночью эти «мирные жители» могли ворваться к тебе в дом и уничтожить всю семью».

...В молодой семье Ивана Захаровича уже появился первенец – сын Миша. Родился он 9 мая 1945 года, прямо в день Победы, но на Украине война еще продолжалась... И вот, однажды, когда прадед, вернувшийся уставшим с работы, крепко спал со своей семьей, в дом пришли бандиты (оказывается дом, где прадед снимал комнату, был перевалочной базой бандитов, и они часто навевались сюда. Хозяева – пособники «бандеровцев» специально сдавали комнаты советским военным «для отвода глаз», чтобы их не проверяли. Прадеда спасло то, что он крепко спал, если бы он проснулся, его бы убили как ненужного свидетеля, да и семью тоже. Страшное то было время...

После войны прадед закончил в Вологде ветеринарный техникум (с отличием), вернулся на родной завод в Нижний Тагил и, как коммунист, имеющий сельскохозяйственное образование, был направлен в Сибирь – поднимать сельское хозяйство в составе 25-тысячников. Приехал в Аромашевский район и был назначен инструктором орготдела райкома партии.

В период с 1947 по 1956 годы в семье Токаревых родились еще трое деток: дочери Татьяна (1947), Ольга (1956), сын Владимир (1953).

В 1954 году Ивана Захаровича направили работать председателем колхоза «Пятилетки». За это он был награжден медалью «За освоение целинных земель» (1957).

Жена Анна Владимировна работала директором Русаковской школы.

После укрупнения колхозов Иван Захарович работал ветврачом Русаковского ветучастка. После реорганизации колхозов в совхозы, работал главным зоотехником совхоза «Русаковский», который включал в себя почти треть территории современного Аромашевского района. Позже совхоз «Русаковский» был разделен на четыре: «Новопетровский», «Малиновский», «Сорочкинский», «Русаковский».



И где и кем бы ни работал прадед, он всегда был добросовестным работником.

В 1984 году Иван Захарович ушел на заслуженный отдых, но сидеть дома было выше его сил, и он устроился работать завхозом совхоза «Русаковский».

По словам моей бабушки Анкушевой Татьяны Ивановны, прадед был очень тактичным человеком, добрым по отношению к людям, но и требовательным одновременно. Зато детей своих очень баловал, не ругал сильно за провинности или шалости, потому что не мог уделять столько времени, сколько хотел бы – все время на работе. Поэтому дети воспитывались дедушкой Захаром.



Захар Михайлович с внуками

Иван Захарович и Анна Владимировна очень любили своих многочисленных внуков, и, несмотря на занятость, бабушка всегда находила время, чтобы напечь пирожков и плюшек и попотчевать своих внучков и внучек.

Когда они все собирались, в доме было очень шумно и весело.

Я не знаю моего прадедушку, потому, то родился уже после его смерти. Но мне очень интересно было слушать рассказы моей бабушки Тани и дедушки Вовы о нем, о том, как он воевал, о послевоенных годах.

Очень жалко, что деда нет, сколько интересного он мог бы рассказать сам о том тяжелом времени. И очень жаль, что ветераны, благодаря которым мы живем свободными людьми, а не рабами, уходят из жизни.



Прадедушка с другими ветеранами войны на митинге в честь 40-летия Победы



Прабабушка и прадедушка в кругу большой и дружной семьи